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試求 w2 + x2 + y2 + z2。 答案：36

解答： 【【【解解解法法法一一一】】】 由題意可得，t = 4, 16, 36, 64 為下列函數的四個解：

x2(t− 9)(t− 25)(t− 49) + y2(t− 1)(t− 25)(t− 49)

+ z2(t− 1)(t− 9)(t− 49) + w2(t− 1)(t− 9)(t− 25)

= (t− 1)(t− 9)(t− 25)(t− 49)− (t− 4)(t− 16)(t− 36)(t− 64)

然而，方程式的兩邊皆為最多 3 次 t 的多項式，而且他們有 4 個解，因此，左右兩
式的係數必相等。現在我們能代入 t = 1 進去多項式。大多項會被消除，而且結果
為

x2(−8)(−24)(−48) = −(−3)(−15)(−35)(−63)

所以

x2 =
3 · 15 · 35 · 63

8 · 24 · 48
=

32 · 52 · 72

210

類似方法，我們能代入 t = 9, 25, 49，然而得到

y2 =
5 · 7 · 27 · 55

8 · 16 · 40
=

33 · 5 · 7 · 11

210

z2 =
21 · 9 · 11 · 39

24 · 16 · 24
=

32 · 7 · 11 · 13

210

w2 =
45 · 33 · 13 · 15

48 · 40 · 24
=

32 · 5 · 11 · 13

210



現在把它們加起來，

z2 + w2 =
32 · 11 · 13(7 + 5)

210
=

33 · 11 · 13

28

x2 + y2 =
32 · 5 · 7(5 · 7 + 3 · 11)

210
=

32 · 5 · 7 · 17

28

其為
32(3 · 11 · 13 + 5 · 7 · 17)

28
= 32 · 4 = 36

的總和。

【【【解解解法法法二二二】】】

如同解法一，我們知道

(t− 1)(t− 9)(t− 25)(t− 49)− x2(t− 9)(t− 25)(t− 49)

− y2(t− 1)(t− 25)(t− 49)− z2(t− 1)(t− 9)(t− 49)

− w2(t− 1)(t− 9)(t− 25) = (t− 4)(t− 16)(t− 36)(t− 64)

現在 t3 的係數在方程式兩邊必須相等，所以得到

1+9+25+49+x2+y2+z2+w2 = 4+16+36+64 ⇒ x2+y2+z2+w2 = 36 �

答案請寄至－高雄市中山大學應數系圖書館的『雙週一題』信箱，或
傳真 07-5253809，或利用電子郵件信箱 nsysu.problem@gmail.com (主旨
為p 105 年春季第 X 題解答y) 。解答上請註明姓姓姓名名名、校校校名名名、校校校址址址縣縣縣市市市、
系系系所所所、年年年級級級 、班班班級級級、學學學號號號和 E-mail。


